

叙利亚局势走向政治为主阶段

专家视点

毕洪业

近日，叙利亚危机再次吸引了人们的眼光：一方面，叙利亚政府军完全实现了对整个叙利亚南部的控制，在战场上的优势愈加明显；另一方面，俄、土、伊朗主导的第十轮阿斯塔纳和谈在索契举行，显示了各方推进叙利亚问题政治解决的决心。在完全解放南部的德拉省后，叙政府宣布接下来的目标将直指反政府武装的大本营——北部的伊德利卜省。在索契会谈中，三方表示将继续在叙利亚进行反恐，推动叙利亚问题政治解决，并呼吁支持叙人道救援和重建。由此，叙利亚局势接下来将如何走，再次成为国际社会关注的焦点。

现在，叙利亚局势的基本态势是：巴沙尔政府军控制着中部和南部大约占叙利亚全境60%-65%的领土面积，士气正盛，但亟需肃清控制区内部的恐怖分子和反政府武装；叙利亚东部的大片领土被美法支持的“叙利亚民主军”（库尔德武装）所控制，占叙全部领土面积的约1/4（有大量的农田、石油和淡水资源，包括代尔祖尔产油区），这还有至少2000名美军和约20座军事基地，也有法国特种部队；叙利亚北部的阿夫林为土耳其军队及其支持的“叙利亚自由军”所控制，曼比季也基本落入土耳其的囊中，埃尔多安还意图向南渗透，建立亲土割据政权；叙利亚西北部的伊德利卜省成为了形形色色的反对派

武装和恐怖分子的大本营，人口250万，武装分子不下10万人，背后是土耳其和沙特等国。

本轮索契阿斯塔纳和谈结果表明，俄罗斯仍意图维持三方合作，在政治解决叙利亚问题中发挥主导作用。在后“伊斯兰国”时代的叙利亚，在帮助政府军不断收复“失地”的同时，普京利用土耳其未遂军事政变迅速拉近了与埃尔多安的关系，进一步巩固了自己在叙利亚问题上的地位。在俄罗斯等的帮助下，叙利亚政府军相继赢得了阿勒颇、东古塔及霍姆斯等重要战役的胜利，在完全控制德拉省后，巴沙尔政权的政治和军事地位得到切实巩固。叙利亚政府军，接下来就要发动对伊德利卜反政府武装的总攻，还要将土耳其部队从叙北部赶走，收复所有领土。但反对派武装仍具有相当的力量，人数甚至要超过政府军。这些不愿放下武器的武装分子抵抗意志更坚决且背后有外部力量“撑腰”，如果没有外力特别是俄罗斯的支持，叙政府军不可能收复伊德利卜。

普京很清楚叙利亚的现状，俄罗斯根本无力也不可能帮助巴沙尔解放叙利亚全境，但也绝不会轻易放弃打出来的主导权。对普京而言，叙利亚最好的前景就是平稳过渡后巴沙尔仍保持政治影响力，使俄罗斯的战略利益得以保全，特别是塔尔图斯海军基地和赫米姆空军基地。鉴于叙利亚被割据的客观形势，如果一味地支持巴沙尔解放叙利亚全境，将会被拖入长期战争甚至与土耳其及美国的直接军事冲突。而无论是与

美国的直接冲突还是维持长期较大规模战事都不是今天的俄罗斯所能支撑的，而与土耳其的“联盟”更有牵制美国及北约的战略考量，也不能放弃。所以，在无力改变现实的情况下，普京的现实选择就是帮助巴沙尔对政府军控制的叙利亚中部和南部广大地区进行有效管理，同时借战场上的优势加快推进政治和解进程，尽可能实现叙利亚某种形式的政治统一。俄罗斯明确表达了希望加快政治进程，包括创造条件以使宪法委员会尽快开展工作，而叙政府和国际社会也应更多地关注民众生存条件和重建问题。而没有俄罗斯的支持，叙利亚政府军别说对数万人的库尔德武装及土耳其部队，就是对伊德利卜反政府武装都难以打服，而且如果造成人道主义灾难，将会迎来西方更大的军事回应。如此，巴沙尔恐怕只能接受“分裂”现实，转为军事压力为辅、政治谈判为主，力争在各方妥协的基础上形成新的框架来恢复某种形式的国家统一。

叙利亚危机背后复杂的宗教纷争和深刻的地缘政治矛盾，决定了叙和平进程的艰难性，叙政府在战场上的优势转化为谈判桌上的成果还有很长的路要走。现在，以色列已经认可了叙政府军对叙以边境地带的控制，土耳其在得到“实惠”后也不再强调推翻巴沙尔政权，库尔德武装也表示愿意与巴沙尔政府谈判解决叙东北部未来地位问题。在巴沙尔政府节节胜利的背景下，由于担心俄罗斯及伊朗等支持的政府军把进攻矛头指向自己，加之美国在曼比季的“操

弄”使其怀疑特朗普政府“背书”的可信度，库尔德“政权”已经与巴沙尔政府进行了初步接触，希望通过谈判达成自己的要价。库尔德人希望自己控制区的油气资源和农产品能够通过叙利亚政府控制的边境口岸出口，而在政治上要求叙实行联邦制。在外界看来，叙利亚政府不可能接受联邦制（土耳其也会反对），库尔德官员进入政府是可能的，未来也可能给予一定的自治权，但要看形势发展，而且油气出口收入要进行协议分成。显然，双方在诸多问题上达成共识还需要耐心和时间。面对巴沙尔政权高歌猛进及地位日益巩固的现实，无论是美国的巴沙尔·阿萨德必须下台叙利亚危机才有政治解决途径的立场，还是主要反对派只有在巴沙尔下台及伊朗势力撤离后才能开启政治进程的要求，接下来可能会出现调整，要视情势发展而定。

无论如何，叙利亚问题的解决由军事为主进入到政治为主的阶段。无论是联合国主导的有关叙利亚问题的日内瓦谈判，还是俄罗斯主导的阿斯塔纳会谈，都已经进行了十数轮，但仍无法达成共识，表明叙利亚和平将是一个复杂而漫长的过程。尽管说谈判桌上的地位由战场上的形势所决定，但叙利亚的局势要复杂得多，不完全由叙利亚政府和反对派武装的力量对比和战场态势所决定，更要受制于大国的地缘政治诉求。

（作者系上海外国语大学中亚研究中心研究员）

就中日和平友好条约缔结40周年 李克强同安倍晋三互致贺电

新华社北京8月12日电 国务院总理李克强8月12日与日本首相安倍晋三互致贺电，庆祝中日和平友好条约缔结40周年。

李克强在贺电中表示，40年前，两国老一辈领导人和政治家作出缔结中日和平友好条约的决策，以法律形式确认了中日联合声明的各项原则，为中日关系树立了重要里程碑。40年来，中日关系取得令人瞩目的发展，为两国人民带来福祉，也为地区和世界的繁荣稳定作出贡献。

李克强指出，今年5月，我应邀赴日出席第七次中日韩领导人会议并对日本进行正式访问，推动中日关系重新回到正常发展轨道。中方愿同日方继续本着以史为鉴、面向未来的精神，遵循中日四个政治文件各项原则，维护政治基

埃尔多安通过美媒撰文警告美国 如果土美关系持续紧张，土耳其将另谋“盟友”

土耳其总统埃尔多安11日在美国媒体发表评论文章，警告如果土美关系持续紧张，可能把双方伙伴关系“置于危险境地”，土耳其届时将另谋“盟友”。

土耳其和美国同为北大西洋公约组织成员。埃尔多安同一天在演讲中强调，土耳其是美国的“北约战略伙伴”。受土美外交争端等因素影响，土耳其本币里拉对美元汇率10日剧烈震荡。美国政府在上一节骨眼宣布，把针对土耳其铝产品的关税调高。

埃尔多安在评论文章由《纽约时报》刊载，警告美国不要铤而走险，继续做威胁两国关系的举动，否则土耳其将另寻“新的伙伴和盟友”。

土耳其和美国是北约盟友，美国使用土耳其南部因吉利克空军基地打击伊拉克、叙利亚境内的极端组织“伊斯兰国”，并据信在这座基地内存放核武器。

“除非美国开始尊重土耳其主权，同时证明它理解我们国家所处困境，否则将置双边伙伴关系于危险境地。”埃尔多安写道，“华盛顿必须摒弃错误观念，即土美关系不对等且可以妥协。”

埃尔多安10日在土耳其东北部城市巴伊布特发表讲话时说，土耳其有“许多经济合作的替代方”，包括伊朗、俄罗斯和欧洲一些国家。他同一天与俄罗斯总统普京通电话，探讨双边合作。

与里拉汇率大跌同时，美国总统特朗普宣布把针对土耳其铝产品的关税

伊朗将从俄罗斯接收第二批浓缩铀

伊朗原子能组织发言人贝赫鲁兹·卡迈勒万迪11日说，伊朗将很快从俄罗斯接收第二批丰度20%的浓缩铀，供伊朗核反应堆使用。这些浓缩铀依据伊核问题全面协议存放在俄罗斯。

伊朗2015年7月与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核问题全面协议。根据协议，伊朗承诺减少浓缩铀库存、交出已生产的20%丰度浓缩铀、缩减离心机数量等，以换取西方解除对伊经济和金融制裁。

伊朗法尔斯通讯社援引卡迈勒万迪的话报道：“我们签署伊核协议，就停止了生产20%丰度浓缩铀，把燃料存放在俄罗斯，数量接近10批。大约七个月前，我们从俄罗斯接收第一批（浓缩铀），第二批（浓缩铀）将很快运抵伊朗。”

按他的说法，伊朗现在接收的浓缩铀将用于核反应堆。任何一批从俄罗斯运回的浓缩铀都可用近一年，意味着伊朗核反应堆所需20%丰度浓缩铀的存量可使用至少七八年。

伊核协议达成前，伊朗核项目的铀浓缩丰度已可达20%。根据协议，伊朗严格限制铀浓缩等活动，可制备的浓

人类首个“触日”探测器升空

新华社华盛顿8月12日电（记者周舟）有史以来飞得最快的航天器美国“帕克”太阳探测器12日升空，正式开启人类历史上首次穿越日冕“触摸”太阳的逐日之旅，这也将成为迄今最“热”的太空探测任务。

美国东部时间12日3时31分（北京时间12日15时31分），“德尔塔4”重型运载火箭从美国佛罗里达州卡纳维拉尔角空军基地腾空而起，搭载着小汽车大小、重约635千克的探测器直入云霄。

美国航天局说，“帕克”将在未来七年内环绕太阳飞行24圈，并在金星引力的帮助下调整轨道逐渐逼近太阳，最终抵达距离太阳表面约610千千米的地方，成为有史以来最靠近太阳的航天器。人类此前距离太阳最近的一次飞行任务由德美两国研制的“太阳神2号”探测器于1976年完成，当时距离太阳表面约4300万千米。

“帕克”外部采用厚度约11.4厘米的碳纤维复合材料隔热罩，可抵御近1400摄氏度的高温，使探测器内部在保持约30摄氏度的环境下正常工作。

骚乱一年后，夏洛茨维尔创伤难愈

过去一年间，美国弗吉尼亚州小城夏洛茨维尔市的居民苏珊·布罗特不时会到镇中心的一处街角待一会儿——那里是她女儿希瑟·海尔遇害的地方。

去年8月12日，来自美国多地的白人至上主义者、新纳粹分子等在夏洛茨维尔市举行“联合右翼”集会，抗议当地政府拆除一座邦联时期纪念雕像的决定，并与抗议他们的人群发生冲突。集会被警方驱散后，一名白人至上主义者驾车冲撞抗议者，身处人群中的人们不幸遇难，另有19人受伤。

“如果你不感到愤怒，那么你没有在注意。”海尔生前在社交媒体上发布的最后一条讯息这样写道。布罗特对记者说，这是女儿在呼吁别人关注美国社会中的种族不平等现象，她当天走上街头是为了支持种族平权运动，抗议极右翼分子散播仇恨的行径。

记者看到，海尔遇害地点所在街道两旁的墙壁上写满了人们纪念她及响应她生前倡议的话语，如“这里容不下仇恨”“教导爱而不是仇恨”“让爱克服仇恨”等，不少民众把鲜花摆在墙前，然后驻足致哀。

“夏洛茨维尔还没有恢复过来，情绪上仍很脆弱，恢复的过程会很漫长。”布罗特对记者说。

骚乱爆发当天，示威者公开、大量、密集使用纳粹和三K党的标识和口号，为几十年来美国乃至整个西方所罕见，震动了美国社会。当时目睹这一切的达维娜·杰克逊告诉记者，她不敢相信，这样的事情就发生在当代美国。她认为，白人至上主义者实际上是为了宣泄仇恨和不满，“这折射出美国社会的分化与撕裂”。

弗吉尼亚大学近期一项联合民调显示，近六成受访人士认为美国种族间关系正在变差。身为非裔的



时值“白人至上”骚乱一周年，夏洛茨维尔市调动警力严防以待。 东方IC

杰克逊说，她心里有了个疙瘩，总担心自己或家人会被白人至上主义者攻击。

需要指出的是，白人至上主义一直存在于美国社会，但并不是主流意识形态，其沉渣泛起与美国经济和社会不平等加剧、白人人口比例快速下降、社会和种族分化及政治极化越发严重等多重因素有关。

夏洛茨维尔骚乱后，美国多地出现拆除邦联时期纪念物的风潮。不过，那个成为骚乱导火索的纪念物——南北战争时期主战者雕像方将罗伯特·李的一座青铜色骑马雕像——并未被拆除，正仁

立在夏洛茨维尔城中心的解放公园内。

杰克逊说，她认为这些邦联时期纪念物属于历史的一部分，但也能理解有些人会为此感到困扰。来自康涅狄格州的游客约翰·加文告诉记者，应直面那段耻辱的历史，促使推翻邦联时期纪念物并不是一个理性选择。弗吉尼亚大学退休教授彼得·克利曼则建议，展示这些雕像时要提供充足背景信息以供观者参考。

弗吉尼亚州和夏洛茨维尔市已于本周早些时候分别宣布进入紧急状态，调动警力防止极端分子滋事。从10日

中午开始，夏洛茨维尔就已经能够看到大批巡警。11日，警力进一步增加，特定区域还设起了水泥路障和金属栅栏，游人只能通过仅有的两个安检口进出城中心商业区。

据悉，截至11日下午，只有几十名反法西斯活动人士举行和平集会和游行，尚未听说有极右翼人士现身。现场协助安保的工作人员对记者说，夏洛茨维尔仍处“创伤”之中，平淡无事就是最好的消息。

新华社记者 孙丁 胡友松 杨承霖（新华社美国夏洛茨维尔8月11日电）

地球村印象

本报驻巴西利亚记者 张峻榕

8月11日，秘鲁驻巴西使馆以极为特别的文化形式庆祝秘鲁“国家独立日”。偌大的活动场地内，除了工艺品展区和演出舞台外，最为惹眼的就是一字排开的美食区了，作为活动的实际“主体部分”，来自秘鲁的美食受到了参与者一致的五星好评。

“正是因为将各种饮食文化加以融合改进，秘鲁菜才会在全球范围内赢得了人气。”资深秘鲁大厨丹迪一边颠勺炒着牛柳一边对记者说，“秘鲁人的性格比较随和，什么都能接受，饮食体系也是这样一点一点建立起来的。”

正如丹迪所说，秘鲁的饮食文化恰恰就是秘鲁民族性格的缩影和体现。从来源看，秘鲁菜简直可以说是“世界菜”；有来自国内安第斯山脉地区的原住民饮食传统，有意大利、西班牙等欧洲移民带来的“舶来菜品”，有漂洋过海远道而来的日本料理技艺，还有由西班牙人“转手”带来的阿拉伯风味甜

秘鲁美食中的“包容与创造”

品，同样，秘鲁美食中也包含着大量的“中国元素”。

在这其中，最有代表性的就是厨师丹迪正在做的这道大名鼎鼎的秘鲁“炒牛柳”（Lomo Saltado）。对秘鲁人来说，这道家喻户晓家常菜是毫无争议的“地道中国味”。丹迪告诉记者，在如今的炒牛柳被发明之前，在秘鲁就有将牛柳脊中最好的部分单独切条烹饪的传统，但当时的烹调方式大多以盐烤为主，做出来的牛柳味道十分单一。后来随着中国移民来到秘鲁，酱油和“炒”的烹调方式逐渐传播开来，秘鲁的牛柳自此得以升华，并逐渐摆上全国人的餐桌，成为了一道著名的“国菜”。

除中餐外，受其他地区饮食文化影响，秘鲁菜也有许多成为了秘鲁的招牌美食，比如受日本生鱼片影响而创造出的柠檬汁生鱼“塞维切”（Ceviche），就

是将日本生鱼片的“薄且长”转变为“方而短”，再用柠檬汁浸泡，一方面以酸性为生鱼消毒，另一方面也固化了蛋白质，制造出类似煮熟的质感，在此基础上辅以洋葱、秘鲁大玉米和秘鲁辣椒粉，既保持了生鱼新鲜的味道，又创造出弹嫩的舒适口感。有些“塞维切”生鱼还会配上其他煮熟的海鲜制作拼盘，与日式生鱼片相比可以说是“青出于蓝而胜于蓝”的典范。

秘鲁美食一方面借鉴了上述这类“舶来品”带来的新元素，另一方面也继承了来自本土印第安民族的特色饮食。例如一道起源于安第斯山脉地区的“巴恰曼卡”就极具印第安特色。“巴恰曼卡”来自印第安语，意为“地锅”，是一道印加帝国时期就已诞生的庆典菜式。其做法颇有类似我国的叫花鸡，需要事先在地里挖一个一两米的深坑，用砖片砌好

坑底及四周，完成后放入烧热的大鹅卵石，随后即可将腌制好的各种肉类和红薯、土豆、豆类等食材置于其中，用芭蕉叶分层隔开，再以泥土覆盖保温，确保食物在坑里闷熟。烹饪方式虽然过程繁琐，但取出的食物却能保持绝对的原汁原味，配以各种独特的酱料，颇有一番既复古又个性的风味。

有传承又有包容，再加上一点点创造性的灵感，秘鲁的饮食文化充分地体现了一个移民国家开放包容的民族性格和心态。秘鲁驻巴西使馆公使席尔瓦·塞巴斯蒂安告诉记者：“今天是秘鲁文化节第三次在巴西举办，这个活动的目的就是让人们了解秘鲁的文化宝藏，而在诸多文化特色之中，饮食文化作为一种世界性‘通用语言’，是让人们了解秘鲁民族性格中开放包容一面的最佳媒介。”

（本报巴西利亚8月12日专电）